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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ СОСНИ КРИМСЬКОЇ  

(Pinus pallasiana D. Don) ДЛЯ БІОІНДИКАЦІЇ ЗАБРУДНЕНОГО 
СЕРЕДОВИЩА 

 
Красноштан І.В., доцент кафедри біології та методики її навчання 

Сандул Я.А., студентка V курсу 
 
Розвиток промисловості залізорудних басейнів України неодмінно 

пов'язаний з накопиченням на поверхні продуктів переробки та 
зростання шкідливих викидів в оточуюче середовище. Існуюча система 
санітарно-гігієнічного контролю за забрудненням середовища 
неефективна [4]. Це пов’язано з тим, що при розробці нормативів 
забруднення середовища не враховували ефекти хронічної акумуляції 
елементів біоти, а також взаємодію з природно-кліматичними 
факторами.  

В країнах Євросоюзу вже давно проведено картування зон 
негативної дії полютантів на хвойні ліси [3]. Такий підхід 
використовувався для визначення зон негативної дії емісії металургійних 
і хімічних виробництв на соснові ліси [2; 5]. В промислових регіонах 
України використання хвойних культур для біоіндикації утруднено через 
нестачу природних лісів навколо потужних джерел емісії [5]. З цією 
метою здійснюються штучні насадження хвойних порід.  

Серед хвойних на особливу увагу заслуговує сосна кримська (Pinus 
pallasiana D. Don), характерні особливості росту і розвитку якої 
невибагливі до основних екологічних чинників. Стійкість цієї рослини до 
негативного впливу середовища зумовило активне поширення даної 
культури в штучних насадженнях степу України, площа яких перевищує 
розміри природного ареалу P. pallasiana в Криму [6]. 

Саме тому, метою наших досліджень є визначення біоіндикаційної 
якості насаджень сосни кримської, які зростають в промисловій та 
рекреаційній зоні м. Кривий Ріг, а напрямок дослідження спрямований на 
встановлення сутності впливу техногенно-забрудненого середовища на 
досліджувану рослину та використання бонітетного показника сосни 
кримської для біоіндикаційних цілей. Місцем проведення наших 
досліджень є насадження P. pallasiana в промисловій та рекреаційній 
зоні м. Кривий Ріг та м. Умані. 

Для того щоб провести аналіз та визначити біоіндикаційні 
можливості сосни кримської, в першу чергу ми враховували сукупність 
всіх її морфометричних ознак, а також для оцінки життєвого стану дерев 
в лісонасадженнях використали показники, розроблені В.А Алексеєвим 
[1]. Для аналізу застосували комплексний підхід, який виражався в 
визначені двох досліджуваних насаджень, які проявляють найкраще 
виражену або найменше пригнічену ознаку чутливості до полютантів. 
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Максимальне значення ознаки визначене не менше чим у трьох дерев, 
приймаємо за умовну «норму».  

Потрібно відмітити, що збереженість хвої або рівень охвоїності 
рослини вважається найбільш універсальним показником, який 
відображає інтегровану реакцію рослин на вплив техногенного 
забруднення [5]. 

Низький життєвий стан хвої виявлений у рослин розташованих 
поблизу південного гірничозбагачувального комбінату. 

Порівняно з насадженнями промислової зони м. Кривий Ріг, у 
рослин, які проростають в зоні викидів Черкаської промислової 
агломерації, реакція на вплив полютантів зменшується і проявляється не 
тільки в лінійних розмірах хвої, а і в товщині мезофілу та епідермісу [4].  

Більш висока бонітетна оцінка життєвого стану хвої у сосни 
кримської властива рекреаційному насадженню в м. Умань 
(дендрологічний парк «Софіївка»). 

 
Таблиця 1 

Бонітетна оцінка продовжуваності життя хвої (в балах) сосни кримської  
P. pallasiana в умовах Криворізького залізорудного басейну 

Місце проростання Роки 

2013 2014 

M + – m M + – m 

Криворізький металургійний комбінат  3.87 3.32 

Південний гірничо-збагачувальний комбінат 5.95 5.74 

Дендропарк «Софіївка» 6.43 6.35 

 
Запропонований підхід дозволяє не тільки більш диференційно 

оцінити життєвий стан умовно модельних рослин, а і в цілому 
охарактеризувати деревостан сосни кримської в Криворізькому 
залізорудному басейні. Зрозуміло ідеальною схемою для порівняння 
оцінки була б така, де норма ознаки чутливості визначалась на основі 
аналізу його мінливості в межах популяції природного ареалу сосни 
кримської в Криму. 

Практичне використання бонітетного показника сосни кримської 
для біоіндикаційних цілей можливо тільки після з’ясування його 
кореляційної залежності від ступеню забруднення повітря, що потребує 
паралельно санітарного контролю за забрудненістю повітря в 
насадженнях сосни кримської, відібраної в біоіндикаційних цілях. Крім 
того, найбільш важливим є вибір в екологічно чистому районі 
контрольного насадження, бонітетного показника, який можна 
використовувати в якості своєрідного біоіндикаційного еталону. 

Таким чином, із отриманих результатів можна зробити висновок, 
що сосна кримська (Pinus pallasiana D.Don) володіє високим адаптивним 
потенціалом, стійка до умов техногенних екотопів Кривбасу. Практичне 
застосування бонітетного показника сосни кримської для біоіндикаційних 
цілей можливо лише після виявлення її кореляційної залежності від 
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ступеня забруднення повітря, що потребує ретельного санітарного 
контролю за забрудненістю повітря в насадженнях сосни кримської, яка 
відібрана для біоіндикаційних цілей. Території насадження цієї високо-
декоративної і лісогосподарської цінної породи потрібно поширювати не 
тільки в промисловому регіоні м. Кривий Ріг, а й поблизу всіх 
промислових міст в цілях біоіндикації. 
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